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ส่วนที่  ๑
บทนำ
ลักษณะของแผนพัฒนาสามปี
“แผนพัฒนาสามปี” หมายถึง แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมขององค์กรปกครอง              ส่วนท้องถิ่นที่สอดคล้องกับแผนยุทธศาสตร์การพัฒนา อันมีลักษณะเป็นการกำหนดรายละเอียดแผนงาน โครงการพัฒนาที่จัดทำขึ้นสำหรับปีงบประมาณแต่ละปี ซึ่งมีความต่อเนื่องและเป็นแผนก้าวหน้า ครอบคลุมระยะเวลาสามปีโดยมีการทบทวนเพื่อปรับปรุงเป็นประจำทุกปี แผนพัฒนาสามปี จึงมีลักษณะดังนี้
1. เป็นการแปลงแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาสู่การปฏิบัติโดยมีหลักคิดที่ว่าภายใต้ยุทธศาสตร์การพัฒนาหนึ่ง ๆ จะมีแนวทางการพัฒนาได้มากกว่าหนึ่งแนวทาง และภายในแนวทางการพัฒนาหนึ่ง ๆ จะมีแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมได้มากกว่าหนึ่งแผนงาน/โครงการ/กิจกรรมที่จะต้องนำมาดำเนินการเพื่อให้บรรลุตามวัตถุประสงค์ เป้าหมาย จุดมุ่งหมายการพัฒนา และวิสัยทัศน์ในที่สุด
2. เป็นแผนที่มีความสัมพันธ์ใกล้ชิดกับงบประมาณ โดยองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจะใช้แผนพัฒนาสามปีเป็นกรอบในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีและงบประมาณรายจ่ายเพิ่มเติม รวมทั้งวางแนวทางเพื่อให้มีการปฏิบัติให้บรรลุวัตถุประสงค์ตามโครงการที่กำหนดไว้ในแผนพัฒนาสามปี
3. เป็นแผนพัฒนาแบบหมุนเวียน เนื่องจากแผนพัฒนาสามปีมีลักษณะเป็นแผนที่มีความต่อเนื่อง เป็นแผนก้าวหน้าครอบคลุมระยะเวลาสามปี โดยมีการทบทวนเพื่อปรับปรุงเป็นประจำทุกปี
แผนพัฒนาสามปีเป็นการกำหนดรายละเอียดของโครงการพัฒนาภายใต้ยุทธศาสตร์และแนวทางการพัฒนา ซึ่งในการจัดทำโครงการต้องคำนึงถึงความเป็นไปได้ในการปฏิบัติ โดยคำนึงถึงสถานะทางการคลังของท้องถิ่น และความจำเป็นเร่งด่วนที่ต้องดำเนินการ เพื่อเป็นกรอบในการจัดทำงบประมาณรายจ่ายประจำปีที่ใกล้เคียงความจริง และในการจัดทำโครงการให้มีการจัดลำดับความสำคัญ ความเร่งด่วนของโครงการ โดยอาจแยกประเภทของโครงการออกอย่างน้อย ๓ ประเภท  คือ
๑.  โครงการที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นดำเนินการเอง
๒.  โครงการที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอุดหนุนให้หน่วยงานอื่นดำเนินการตามที่มีระเบียบ กฎหมายกำหนดไว้
๓.  โครงการที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นขอรับการสนับสนุนจากหน่วยงานอื่นรวมทั้งโครงการที่เกินศักยภาพขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
ดังนั้น ในการจัดทำแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ. ๒๕๕๖–๒๕๕๘) จะต้องมีความสอดคล้องกับกรอบยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัด และแผนยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น ยุทธศาสตร์การพัฒนาจังหวัด ยุทธศาสตร์การพัฒนาอำเภอ และนโยบายการพัฒนาของผู้บริหารท้องถิ่น นอกจากนี้ อาจนำแผนพัฒนาสามปี (พ.ศ. ๒๕๕๕–๒๕๕๗) มาทบทวน โดยนำโครงการที่กำหนดไว้จะดำเนินการในปี ๒๕๕๖ และปี ๒๕๕๗ มาใช้หรืออาจพิจารณาทบทวนปรับปรุง โดยกำหนดรายละเอียด วัตถุประสงค์ เป้าหมาย งบประมาณ หรือจัดลำดับความสำคัญของโครงการใหม่และเพิ่มเติมโครงการสำหรับปี ๒๕๕๖
วัตถุประสงค์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี
 
๑.
เพื่อกำหนดสภาพการพัฒนาที่พึงประสงค์หรือเป้าหมายการพัฒนาของเทศบาลตำบลสุเทพตามปัญหาความต้องการของประชาชน

๒.
เพื่อเชื่อมโยงนโยบายรัฐบาล กระทรวง จังหวัด อำเภอและท้องถิ่นอื่นได้อย่างเป็นระบบ

๓.
เพื่อใช้เป็นแนวทางในการจัดสรรทรัพยากรและงบประมาณของเทศบาลตำบล           สุเทพ ได้อย่างทั่วถึงเป็นธรรมและเป็นไปตามความจำเป็นเร่งด่วนอย่างมีประสิทธิภาพ

๔.
เพื่อกำหนดแผนงานโครงการและกิจกรรมการพัฒนาและแก้ไขปัญหาความเดือดร้อนของประชาชนและเพื่อนำไปสู่การบรรลุเป้าหมายการพัฒนา
ขั้นตอนในการดำเนินการจัดทำแผนพัฒนาสามปี
เมื่อได้มีการกำหนดยุทธศาสตร์การพัฒนาและแนวทางการพัฒนาในแผนยุทธศาสตร์แล้ว ขั้นตอนต่อไปคือการแปลงแผนไปสู่การปฏิบัติโดยการจัดทำแผนพัฒนาสามปี มีขั้นตอนการจัดทำ ดังนี้
ขั้นตอนที่   ๑
การเตรียมการจัดทำแผน
ขั้นตอนที่   ๒
คณะกรรมการพัฒนาเทศบาลตำบลสุเทพ ประชุมเพื่อกำหนดแนวทางในการเก็บข้อมูล
ขั้นตอนที่   ๓
จัดประชุมประชาคมหมู่บ้านเพื่อรับทราบปัญหาและความต้องการของประชาชนในพื้นที่
ขั้นตอนที่   ๔
คณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผน นำปัญหาและความต้องการจากการจัดประชุมประชาคมหมู่บ้านมาจัดทำร่างแผนพัฒนาสามปี 
ขั้นตอนที่   ๕
จัดประชุมประชาคมตำบลจัดลำดับความสำคัญแผนงาน/โครงการ และรับทราบปัญหาความต้องการในภาพรวมระดับตำบล
ขั้นตอนที่   ๖
คณะผู้บริหารและคณะกรรมการสนับสนุนการจัดทำแผนรวบรวมปัญหาและความต้องการในภาพรวมระดับตำบลจากการจัดประชุมประชาคมตำบลมาพิจารณาจัดทำโครงการบรรจุเพิ่มเติมในร่างแผนพัฒนาสามปีและร่วมกันพิจารณาโครงการในร่างแผนพัฒนาสามปีให้สอดคล้องกับนโยบายที่ผู้บริหารได้กำหนดไว้

ขั้นตอนที่   ๗
คณะกรรมการพัฒนาท้องถิ่นพิจารณาร่างแผนพัฒนาสามปีที่เสร็จสมบูรณ์เพื่อเสนอผู้บริหาร
ขั้นตอนที่   ๘
ผู้บริหารพิจารณาอนุมัติและประกาศใช้แผนพัฒนาสามปี
ประโยชน์ของการจัดทำแผนพัฒนาสามปี
 
๑.
ทำให้เทศบาลตำบลสุเทพดำเนินงานด้านการพัฒนาอย่างมีทิศทางตรงประเด็น

๒.
ทำให้เทศบาลตำบลสุเทพมีแผนงานโครงการและกิจกรรมตามความต้องการของประชาชน

๓.
ทำให้เทศบาลตำบลสุเทพสามารถใช้แผนพัฒนาสามปีเป็นแนวทางการจัดทำ           เทศบัญญัติงบประมาณ

๔.
ทำให้การพัฒนาในพื้นที่เทศบาลตำบลสุเทพไม่ซ้ำซ้อนกับหน่วยงานอื่น

๕.
ทำให้ประชาชนได้ทราบล่วงหน้าว่าเทศบาลตำบลสุเทพสามารถดำเนินกิจกรรมอะไรบ้าง เพื่อใช้เป็นข้อมูลในการติดตามตรวจสอบและการดำเนินงานของเทศบาลตำบลสุเทพให้เป็นไปด้วยความถูกต้อง โปร่งใส
