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​กรอบยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจังหวัดเชียงใหม่ (พ.ศ. ๒๕๕๖-๒๕๕๘)
วิสัยทัศน์องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจังหวัดเชียงใหม่
“เป็นองค์กรหลักในการพัฒนาท้องถิ่น บนพื้นฐานของความเข้าใจในปัญหาและศักยภาพของท้องถิ่นด้วยการบูรณาการการบริหารจัดการในพื้นที่อย่างมีประสิทธิภาพ”
กรอบยุทธศาสตร์การพัฒนาองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น
1. ยุทธศาสตร์การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานของเมืองและชนบท
2. ยุทธศาสตร์การพัฒนาเศรษฐกิจตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปสู่ความยั่งยืน
3. ยุทธศาสตร์การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติ สิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศน์อย่างยั่งยืน
4. ยุทธศาสตร์การอนุรักษ์ ฟื้นฟู และสืบสาน ศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณี และ             ภูมิปัญญาท้องถิ่น
5. ยุทธศาสตร์การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและกลุ่มด้อยโอกาสในสังคม
6. ยุทธศาสตร์การจัดระเบียบภายในชุมชน และการสร้างความร่วมมือในการรักษาความสงบเรียบร้อย
7. ยุทธศาสตร์การพัฒนาการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดีด้วยนวัตกรรมการบริหารที่เหมาะสม
ยุทธศาสตร์การพัฒนาขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจังหวัดเชียงใหม่ (พ.ศ. ๒๕๕๖-๒๕๕๘)
	ยุทธศาสตร์
	เป้าประสงค์
	กลยุทธ์
	แนวทางการพัฒนา

	๑. การพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานของเมืองและชนบท
	ประชาชนได้รับความสะดวกในด้านการคมนาคม การขนส่งผลิตผลทางการเกษตรและการท่องเที่ยว รวมถึงการได้รับบริการด้านสาธารณูปโภค สาธารณูปการ จากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอย่างทั่วถึง
	พัฒนาและปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐานทางการเกษตร การคมนาคมขนส่ง สาธารณูปโภค และสาธารณูปการ ที่สามารถก่อให้เกิดมูลค่าทางเศรษฐกิจของชุมชน/ท้องถิ่น
	๑.๑   พัฒนาระบบบริหารจัดการโครงสร้างพื้นฐาน
พัฒนาระบบข้อมูลเพื่อการตัดสินใจเกี่ยวกับการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานด้านสาธารณูปโภค โครงข่ายคมนาคม และการขนส่งโดยอาศัยเทคโนโลยีทันสมัย เพื่อประสิทธิภาพในการให้บริการตามความต้องการในการพัฒนาโครงสร้างพื้นฐานของแต่ละท้องถิ่น สามารถจัดลำดับความสำคัญ ความจำเป็น หรือความเร่งด่วน มีข้อมูลเพียงพอที่จะสามารถลดความซ้ำซ้อนของโครงการ สามารถกำหนดแนวทางในการเชื่อมโยงหรือการใช้ประโยชน์ร่วมกันระหว่างท้องถิ่นได้อย่างเหมาะสม และเอื้ออำนวยต่อการตัดสินใจอย่างมีส่วนร่วม มีเหตุผล และโปร่งใส
๑.๒   พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานในชนบท
พัฒนาและปรับปรุงโครงสร้างพื้นฐาน เช่น ถนน สะพาน เพิ่มความร่วมมือระหว่างท้องถิ่นในการพัฒนาแหล่งน้ำที่สามารถใช้ประโยชน์ร่วมกัน เช่น อ่างเก็บน้ำ ฝายชะลอน้ำ ฝายแม้ว คู คลอง หนอง บึง พื้นที่แก้มลิง ระบบบาดาล และระบบชลประทานเพื่อการเกษตร ระบบประปาภูเขาเพื่อการอุปโภค บริโภค ฯลฯ
๑.๓   พัฒนาโครงสร้างพื้นฐานในเขตเมือง
๑.๓.๑  ปรับปรุงสาธารณูปโภคและสาธารณูปการให้ได้มาตรฐานเดียวกัน พัฒนาโครงข่ายด้านการคมนาคมขนส่ง ทั้งทางบกและน้ำให้มีความปลอดภัยในการเดินทาง-ขนส่งสินค้า (ขยายผิวหน้าถนน บำรุงรักษาพื้นผิวถนน ตลอดจนป้ายสัญญาณ-ไฟสัญญาณจราจร) และสามารถรองรับภัยพิบัติ เช่น การเกิดแผ่นดินไหว น้ำท่วม เป็นต้น
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	๑.๓.๒  บังคับใช้ผังเมืองเพื่อควบคุมอาคาร บ้านเรือน สองฝาก ตามแนวโครงข่ายคมนาคม
๑.๓.๓ พัฒนาโครงข่ายถนนเชิงยุทธศาสตร์ให้เอื้อต่อการท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม และเชิงนิเวศน์ (เส้นทางท่องเที่ยวเชิงวัฒนธรรม เส้นทางจักรยานผ่านธรรมชาติ)
๑.๓.๔  บำรุงรักษาคู คลอง ทางระบายน้ำ ระบบประปา ตลอดจนระบบบำบัดน้ำเสียในชุมชนเมือง
๑.๓.๕  ลดทัศนอุจาดบนท้องถนนที่เป็นอุปสรรคต่อการคมนาคม และภาพลักษณ์ของการท่องเที่ยว เช่น ป้ายโฆษณา

	๒. การพัฒนาเศรษฐกิจตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงไปสู่ความยั่งยืน
	ชุมชนยึดหลักและปฏิบัติตามแนวทางปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงให้เกิดภูมิคุ้มกันทางเศรษฐกิจและร่วมเป็นเครือข่ายชุมชนในด้านการท่องเที่ยว วิสาหกิจชุมชน วิสาหกิจขนาดกลาง และขนาดย่อม มีความพร้อมต่อผลกระทบจากการเข้าสู่ประชาคมอาเซียน (AEC)
	กระตุ้นและสร้างเครือข่ายการพัฒนาที่อยู่บนพื้นฐานของแนวคิดปรัชญาเศรษฐกิจพอเพียงอย่างเป็นรูปธรรมและต่อเนื่อง
	๒.๑   พัฒนาเครือข่ายความร่วมมือในการขับเคลื่อนแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง
๒.๑.๑  พัฒนาเครือข่ายความร่วมมือในการขับเคลื่อนแนวคิดเศรษฐกิจพอเพียง มีการเชื่อมโยงบุคคลหรือกลุ่มบุคคลที่ดำเนินการเกี่ยวกับเศรษฐกิจพอเพียง เพื่อร่วมสร้างกระแสเศรษฐกิจพอเพียงอย่างมีทิศทาง ร่วมกันพัฒนากิจกรรมตัวอย่างที่เป็นรูปธรรมในสาขาต่างๆ ได้แก่ เกษตร อุตสาหกรรมบริการ การท่องเที่ยว ตั้งแต่ระดับบุคคล ชุมชน ธุรกิจขนาดเล็ก กลาง จนถึงขนาดใหญ่
๒.๑.๒  ร่วมส่งเสริมและพัฒนาองค์ความรู้ กระบวนการเรียนรู้ และขยายผลไปสู่การปรับเปลี่ยนกระบวนทัศน์ในการดำเนินชีวิตและดำเนินธุรกิจ
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	๒.๒   สร้างและพัฒนาการรวมกลุ่ม (Cluster)

๒.๒.๑  สร้างและพัฒนาเครือข่ายความร่วมมือระหว่างท้องถิ่นต่างๆ ตลอดจนหน่วยงานภาครัฐ เอกชน และสถาบันการเงิน ให้สามารถดำเนินการแบบบูรณาการ ในลักษณะการรวมกลุ่ม (Cluster) เพื่อร่วมกันพัฒนายกระดับสินค้า/บริการตามศักยภาพของพื้นที่ให้ได้มาตรฐาน
๒.๒.๒  เชื่อมโยงแหล่งวิจัยและพัฒนาต่อยอดองค์ความรู้และนำเทคโนโลยีระบบบริหารจัดการและควบคุมการผลิตมาใช้เพื่อลดต้นทุน เพิ่มคุณภาพและมูลค่าของสินค้า/บริการ
๒.๒.๓  พัฒนาบุคลากร อันจะส่งผลให้สามารถตอบสนองความต้องการของผู้บริโภคได้อย่างมีประสิทธิภาพ
๒.๒.๔  รับประกันคุณภาพสินค้า/บริการ
๒.๒.๕  ส่งเสริมการตลาดร่วมกัน และก่อให้เกิดการแสวงหาโอกาสทางการตลาดใหม่ๆ
๒.๒.๖  ศึกษาข้อมูล เตรียมความพร้อม แสวงหาโอกาสและป้องกันผลกระทบจากการรวมกลุ่มประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (AEC)

๒.๓   ส่งเสริมการใช้เกษตรทฤษฎีใหม่ และสร้างภูมิคุ้มกันระบบเศรษฐกิจ
๒.๓.๑  ส่งเสริมการใช้ทรัพยากรธรรมชาติในท้องถิ่นเพื่อเป็นฐานการผลิตทางด้านการเกษตรอย่างคุ้มค่าและเกิดประโยชน์สูงสุด โดยใช้แนวคิดการเกษตรทฤษฎีใหม่ ผสมผสานกับวิถีชีวิตดั้งเดิม บนพื้นฐานวัฒนธรรมของชุมชนเป็นสำคัญ
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	๒.๓.๒  สร้างระบบภูมิคุ้มกันทางเศรษฐกิจด้วยการออมในทุกระดับชุมชน เศรษฐกิจ ลดสิ่งจูงใจต่อกิจกรรมทางเศรษฐกิจในลักษณะเก็งกำไรไม่ก่อให้เกิดผลผลิตทางเศรษฐกิจอย่างแท้จริง
๒.๓.๓  ส่งเสริมเกษตรปลอดภัยในชุมชน ตั้งแต่การผลิตจนถึงการกระจายสู่การตลาด ตลอดจนการสร้างความต้องการให้กับลูกค้าในการบริโภคสินค้าเกษตรปลอดภัยด้วยความรู้ความเข้าใจ
๒.๓.๔  ส่งเสริมการเกษตรที่ยั่งยืนในท้องถิ่น ทั้งในด้านการเพิ่มประสิทธิภาพการผลิต การลดค่าใช้จ่าย การกระจายสินค้า เช่น การจัดตั้งดูแลตลาดกลางรับซื้อ-ขาย การก่อสร้างโรงสีชุมชน โรงปุ๋ยอินทรีย์ โกดัง ห้องเย็น โรงคัดบรรจุสินค้าเกษตรของชุมชนที่ได้มาตรฐานระดับสากลฯ
๒.๔   เตรียมความพร้อมต่อผลกระทบจากการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจและเขตการค้าเสรี
๒.๔.๑  ศึกษารวบรวมและเผยแพร่ข้อมูลเพื่อสร้างความรู้ ความเข้าใจเกี่ยวกับการรวมกลุ่มทางเศรษฐกิจและเขตการค้าเสรี โดยเฉพาะกลุ่มประชาคมเศรษฐกิจอาเซียน (ACE)

๒.๔.๒  จัดทำแผนพัฒนาเพื่อสร้างโอกาสหรือป้องกันผลกระทบจากการรวมกลุ่มเศรษฐกิจต่อชุมชนและวิสาหกิจในชุมชน
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	๓. การบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อมและระบบนิเวศอย่างยั่งยืน
	ชุมชนในพื้นที่เขตจังหวัดเชียงใหม่มีจิตสำนึก และพัฒนาเป็นเครือ ข่ายชุมชนแห่งการปฏิบัติในด้านการแก้ปัญหาสิ่งแวดล้อมการจัดการ ทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อม และการอนุรักษ์ระบบนิเวศน์
	ขับเคลื่อนกิจกรรมทางด้านการบริหารจัดการทรัพยากร ธรรมชาติสิ่งแวดล้อม และระบบนิเวศน์ ผ่านเครือข่ายและองค์กรทางด้านสิ่งแวดล้อมอย่างจริงจังและต่อเนื่อง
	๓.๑   ปลูกจิตสำนึกให้เกิดการมีส่วนร่วมในการอนุรักษ์ทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
๓.๑.๑  จัดกิจกรรมส่งเสริม สนับสนุน และฟื้นฟูทรัพยากร ธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม ให้ประชาชนกลุ่มต่างๆ มีความรู้ ความเข้าใจที่ถูกต้อง ในด้านการป้องกัน และแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อมที่เสื่อมทรามลง โดยการส่งเสริมการปลูกป่าในพื้นที่ต้นน้ำ พื้นที่สาธารณะ สร้างฝายต้นน้ำ               ลำธาร การปลูกฝังเรื่องการกำจัดขยะมูลฝอย การดูแลรักษาแม่น้ำ                 ลำคลอง ไม่ให้เน่าเสีย ลดการเผาไร่นา เผาป่า
๓.๑.๒  รณรงค์ประชาสัมพันธ์ให้ชุมชนตระหนักในคุณค่าของทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม เพื่อปรับเปลี่ยนพฤติกรรมในการผลิต และบริโภค ที่ส่งผลกระทบต่อสิ่งแวดล้อม
๓.๒   บริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
๓.๒.๑  พัฒนาระบบการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม และระบบการแก้ไขปัญหาสิ่งแวดล้อม โดยให้ชุมชนดำเนินการด้วยตนเองมากขึ้นอย่างต่อเนื่อง
๓.๒.๒  การกำหนดขอบเขตพื้นที่ (Zoning) อย่างเป็นรูปธรรม การกำหนดบทบัญญัติข้อบังคับและกฎหมายที่เกี่ยวข้อง เพื่อควบคุมกิจกรรมที่ส่งผลต่อคุณภาพชีวิต เพิ่มพื้นที่สีเขียว (Eco Town) เพื่อสุขภาพของคนในพื้นที่เมือง
๓.๒.๓  ส่งเสริมการจัดตั้งกลุ่มและเครือข่ายในการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติและสิ่งแวดล้อม
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	๓.๒.๔  บูรณาการในการบริหารจัดการปัญหาสิ่งแวดล้อม เช่น หมอกควันไฟป่าและอุทกภัยระหว่างหน่วยงานองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หน่วยงานภาครัฐ และภาคีพัฒนาที่เกี่ยวข้อง
๓.๒.๕  ปรับปรุงกฎระเบียบ ด้านสิ่งแวดล้อมให้สอดคล้องกับแต่ละพื้นที่และบังคับใช้อย่างจริงจัง
๓.๓   พัฒนาชุมชนตัวอย่างแห่งความสำเร็จที่เป็นรูปธรรม
สร้างองค์ความรู้จากการศึกษาดูงานการหาต้นแบบที่ดีในการบริหารจัดการทรัพยากรธรรมชาติสิ่งแวดล้อม และระบบนิเวศน์ที่ดี เพื่อนำมาเป็นแบบอย่างแนวทางปฏิบัติและขยายผลสู่ชุมชนและท้องถิ่นอื่น โดยการมีส่วนร่วมของชุมชน องค์กรภาคเอกชน เช่น การพัฒนาระบบการกำจัดขยะมูลฝอย การแก้ไขปัญหาหมอกควันและไฟป่า การแก้ไขปัญหาน้ำเสียและแม่น้ำ ลำคลอง

	๔. การอนุรักษ์ ฟื้นฟู และสืบสานศิลปะ วัฒนธรรม จารีต ประเพณี และภูมิปัญญาท้องถิ่น
	ชุมชนและองค์กรภาคสังคมในท้องถิ่นสามารถอนุรักษ์ ฟื้นฟู และสืบสานศิลปวัฒนธรรม จารีตประเพณี และภูมิปัญญา อันเป็นเอกลักษณ์ของท้องถิ่นของตนให้ดำรงอยู่ได้อย่างยั่งยืน
	กำหนดให้การอนุรักษ์วัฒนธรรมล้านนาเป็นวาระที่สำคัญขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นจังหวัดเชียงใหม่ ในการดำเนินกิจกรรมร่วมกับองค์กรเอกชน สถาบันการศึกษา และหน่วยงานที่เกี่ยวข้องโดยเน้นการมีส่วนร่วมของชุมชนในการสร้างจิตสำนึกและกำหนดแนวทางปฏิบัติที่เป็นรูปธรรมทางด้านศิลปวัฒนธรรม
	๔.๑   พัฒนาองค์ความรู้ด้านศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น
๔.๑.๑  จัดการองค์ความรู้ทางวัฒนธรรมและทุนทางสังคมด้วยการสร้างแหล่งเรียนรู้เพื่อการสืบค้นภูมิปัญญา/อัตลักษณ์ท้องถิ่น
๔.๑.๒  ปลูกจิตสำนึกในระดับครอบครัวอันเป็นสถาบันรากฐานของการปลูกจิตสำนึกให้เด็กและเยาวชนในชุมชนนอกเหนือจากสถาบันการศึกษา
๔.๑.๓  พัฒนาระบบข้อมูลและถ่ายทอดองค์ความรู้ด้านศิลปวัฒนธรรมสู่ชุมชน
๔.๑.๔  วางแผนพัฒนาและเชื่อมโยงแหล่งการเรียนรู้ เช่น การใช้วัด สถานศึกษา หรือสถานที่ที่เหมาะสมในการจัดการเรียนการสอน ภาษาท้องถิ่น ให้เยาวชนและผู้ที่สนใจในท้องถิ่น
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	จารีตประเพณี ภาษาพื้นเมือง การแต่งกายพื้นเมือง และภูมิปัญญาท้องถิ่น
	๔.๑.๕  อนุรักษ์วัฒนธรรมชนเผ่าในท้องถิ่น รณรงค์การใช้ภาษา/การแต่งกายล้านนา การอนุรักษ์อักษรเมือง ดนตรีพื้นบ้าน ส่งเสริมวัฒนธรรมประเพณีในโรงเรียน
๔.๒   ส่งเสริมและเชื่อมโยงวิถีชีวิตชุมชนกับศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่น
๔.๒.๑  สร้างเครือข่ายและเชื่อมโยงระหว่างศิลปวัฒนธรรมกับวิถีชีวิตคนท้องถิ่นในปัจจุบัน รวมทั้งส่งเสริมเพื่อให้ชุมชนและเยาวชนเห็นความสำคัญของประเพณีวัฒนธรรมล้านนา
๔..๒.๒  การจัดกิจกรรมและการสร้างกลุ่มส่งเสริมวัฒนธรรมล้านนาและคุณธรรมจริยธรรม รวมถึงกิจกรรมทางศาสนา
๔.๒.๓  ส่งเสริม สนับสนุนให้เกิดการพัฒนาและสร้างสรรค์งานศิลปะ ภูมิปัญญาท้องถิ่นสาขาต่างๆ โดยการแลกเปลี่ยนเรียนรู้และสร้างกลุ่มกิจกรรมศิลปะที่เกี่ยวข้องกับภูมิปัญญาท้องถิ่น
๔.๒.๔  เชื่อมโยงระหว่างศิลปวัฒนธรรมท้องถิ่นสู่การสร้างมูลค่าเพิ่มทางเศรษฐกิจและการท่องเที่ยวอย่างมีทิศทางและเหมาะสม
๔.๓   ส่งเสริมและอนุรักษ์สถาปัตยกรรมท้องถิ่น
๔.๓.๑ ส่งเสริมและสนับสนุนให้เกิดการอนุรักษ์ด้านสถาปัตยกรรมต่างๆ แห่งล้านนา มีการออกแบบหรือก่อสร้างโดยคงเอกลักษณ์ทางด้านศิลปะ
๔.๓.๒ สร้างเครือข่ายบุคลากรหรือกลุ่มบุคคลที่ดำเนินการเกี่ยวกับการสร้างสรรค์ผลงานทางด้านสถาปัตยกรรมให้มีส่วนร่วมในการพัฒนาเมืองให้คงเอกลักษณ์ทางด้านสถาปัตยกรรมล้านนา  และที่เกี่ยวข้องในการบูรณะฟื้นฟูแหล่งโบราณสถาน แหล่งประวัติศาสตร์ที่สำคัญ
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	๕. การพัฒนาคุณภาพชีวิตของประชาชนและกลุ่มด้อยโอกาสในสังคม
	ประชาชนกลุ่มต่างๆ โดยเฉพาะกลุ่มเด็กและเยาวชนผู้สูงอายุ คนพิการ และผู้ประสบปัญหาทางสังคม ได้รับบริการและสวัสดิการจากองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นอย่างทั่วถึง รวดเร็ว และเป็นธรรมบนพื้นฐานของการพึ่งพาตนเอง
	สร้างโอกาสและพัฒนาศักยภาพกลุ่มเป้าหมาย เช่น เด็ก เยาวชน สตรี ผู้สูงอายุ ผู้พิการและผู้ด้อยโอกาสให้มีความรู้ ทักษะ การประกอบอาชีพ สามารถพึ่งพา ปกป้องตนเองและชุมชนของตนได้อย่างยั่งยืน
	๕.๑   ส่งเสริมให้ประชาชนมีการเรียนรู้ตลอดชีวิต
๕.๑.๑  จัดให้มีศูนย์การเรียนรู้ด้านต่างๆ ที่เป็นการศึกษาทั้งในระบบและนอกระบบ และการศึกษาตามอัธยาศัยที่มีคุณภาพ พร้อมทั้งเสริมสร้างสภาพแวดล้อมแหล่งแลกเปลี่ยนเรียนรู้ ที่เหมาะสมและเพียงพอสำหรับประชาชน กลุ่มอาชีพ และการรวมกลุ่มตามอัธยาศัย
๕.๑.๒  สร้างโอกาสของการเข้าถึงแหล่งศึกษาเรียนรู้สำหรับกลุ่มที่แตกต่างในสังคมอย่างทั่วถึง
๕.๑.๓  ให้ความสำคัญกับการส่งเสริมการศึกษาเรียนรู้ตามความสนใจเพื่อการพึ่งพาภายในชุมชน และการพึ่งพาตนเอง
๕.๒   ส่งเสริมสุขภาวะ
๕.๒.๑  พัฒนาระบบบริการสุขภาพทางด้านสร้างเสริมสุขภาพป้องกันโรค รักษาพยาบาลและฟื้นฟูสมรรถภาพที่มีคุณภาพมาตรฐาน ขยายผลและเผยแพร่สู่ชุมชนอื่น
๕.๒.๒  การส่งเสริมและสนับสนุนให้ประชาชนมีทักษะในการดูแลสุขภาพของตนเอง รวมถึงการจัดกิจกรรมเสริมสร้างความเข้มแข็งทั้งร่างกายและจิตใจของคนในชุมชน โดยเฉพาะกลุ่มเยาวชน ผู้สูงอายุ
๕.๓   สงเคราะห์กลุ่มคนด้อยโอกาส
ดำเนินการรวบรวมข้อมูลผู้ด้อยโอกาสในท้องถิ่น การกำหนดแนวทางการสงเคราะห์ผู้ด้อยโอกาส ผู้ประสบปัญหาสังคม ทั้งด้านการศึกษา การพัฒนาอาชีพ การเข้าถึงปัจจัยการผลิตเพื่อ จัดสวัสดิการชุมชนอย่างต่อเนื่อง
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	๕.๔   ส่งเสริมและสร้างสภาวะการพึ่งพาตนเองของชุมชน
๕.๔.๑  ส่งเสริม และพัฒนาการรวมกลุ่มอาชีพให้แก่ประชาชนในชุมชน/ท้องถิ่น ตามศักยภาพของชุมชน เพื่อให้มีงานทำ มีรายได้ พึ่งพาตนเองได้
๕.๔.๒  ส่งเสริมให้มีการสร้างเครือข่ายอาสาสมัครชุมชนทุกภาคส่วน (ภาครัฐ/ผู้สูงอายุ/เยาวชน/กลุ่มอื่นๆ) เพื่อการเฝ้าระวังและรักษาความสงบเรียบร้อยของชุมชน รวมถึงการจัดกิจกรรมด้านต่างๆ เพื่อสร้างจิตสำนึกและความสัมพันธ์ที่ดีแก่สมาชิกเพื่อความเป็นระเบียบเรียบร้อย และคุณภาพชีวิตที่ดีของชุมชน

	๖. การจัดระเบียบภายในชุมชน และการสร้างความร่วมมือในการรักษาความสงบเรียบร้อย
	ประชาชนมีความสามัคคีและความสมานฉันท์ในหมู่คณะ สามารถป้องกันและรับมือกับสาธารณภัยต่างๆ ได้อย่างมีประสิทธิภาพ สามารถลดปัญหายาเสพติดและความไม่ปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินในชุมชน
	ส่งเสริมเครือข่ายภาคประชาชน ให้มีความสามัคคี ตระหนักและมีส่วนร่วมในการป้องกันและแก้ไขปัญหาในชุมชนโดยชุมชน พัฒนาบุคลากร เทคโนโลยี และกระบวน การอื่นที่ก่อให้เกิดความสงบเรียบร้อยและความปลอดภัยในชีวิตและทรัพย์สินภายในชุมชน
	๖.๑   ปลูกจิตสำนึกด้านความร่วมมือในการดูแลป้องกันภัยในชุมชน
๖.๑.๑  ปลูกจิตสำนึกและสร้างความตระหนักการให้ความร่วมมือและการแสดงความรับผิดชอบต่อปัญหาที่ส่งผลกระทบต่อคนส่วนรวมในชุมชน และสังคมในวงกว้าง
๖.๑.๒  สร้างกิจกรรมส่งเสริมการมีส่วนร่วมพัฒนาความเข้มแข็ง และความสามัคคีของหมู่บ้าน
๖.๑.๓  สร้างเครือข่ายชุมชนและอาสาสมัครในการเฝ้าระวัง ให้ข้อมูล ประชาสัมพันธ์ และรณรงค์ป้องกันภัยต่างๆ ที่อาจเกิดในชุมชน อันเกี่ยวกับการละเมิดกฎหมายของรัฐ และการประกอบอาชีพที่ผิดกฎหมาย
๖.๑.๔  รณรงค์ป้องกันภัยจากอุบัติเหตุจราจรบนท้องถนน เช่น การสวมหมวกนิรภัย การรัดเข็มขัดนิรภัย
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	๖.๒   เสริมสร้างประสิทธิภาพในการป้องกันบรรเทาสาธารณภัยและการรักษาความสงบปลอดภัยแก่ชุมชน
๖.๒.๑  ส่งเสริมการสร้างเครือข่ายอาสาสมัครชุมชน เช่น ตำรวจบ้าน กลุ่มดับไฟป่า โดยมีการสนับสนุนงบประมาณและสิ่งจูงใจในการดำเนินกิจกรรมจิตอาสาของประชาชนในชุมชน เพื่อดูแลความสงบเรียบร้อย ความปลอดภัยทั้งชีวิตและทรัพย์สิน
๖.๒.๒  พัฒนาและปรับปรุงระบบและประสิทธิภาพงานการป้องกันบรรเทาสาธารณภัยและรักษาความสงบปลอดภัยในชุมชนอย่างพอเพียงในด้านบุคลากร งบประมาณ เครื่องมือ อุปกรณ์ เทคโนโลยีสารสนเทศด้านการบริหารจัดการ และบรรเทาสาธารณภัย ในภาพรวมร่วมกันระหว่างหน่วยงาน องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น หน่วยงานภาครัฐ ภาคเอกชน
๖.๓   ป้องกันและแก้ไขปัญหายาเสพติดและอบายมุข
บูรณาการความร่วมมือระหว่างองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นกับหน่วยงานที่เกี่ยวข้องในการแก้ไขปัญหายาเสพติดและอบายมุข เช่น โรงเรียน วัด องค์กร ภาคเอกชน ผู้ประกอบการในท้องถิ่น ฯลฯ เพื่อกำหนดมาตรการป้องกันและแก้ไขปัญหาที่จะเกิดขึ้นอย่างต่อเนื่องและจริงจัง ตั้งแต่ระดับครอบครัว ชุมชน และสังคมอย่างเป็นระบบ
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	๗. การพัฒนาการบริหารจัดการบ้านเมืองที่ดีด้วยนวัตกรรมการบริหารที่เหมาะสม
	องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นมีกระบวนการบริหารจัดการภายใต้หลักธรรมภิบาล และการบริการสาธารณะแก่ประชาชนที่มีประสิทธิภาพและเกิดผลสัมฤทธิ์
	ใช้เทคโนโลยีและการจัดการสมัยใหม่ที่เหมาะสมสำหรับองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นแต่ละแห่งเพื่อเพิ่มประสิทธิภาพของหน่วยงานศักยภาพของบุคลากรโดยสร้างระบบความร่วมมือระหว่างหน่วยงาน
	๗.๑   สร้างจิตสำนึกและพัฒนาขีดความสามารถบุคลากรท้องถิ่น
เสริมสร้างจิตสำนึก สร้างขวัญและกำลังใจ และกระบวนทัศน์ในการทำงานของบุคลากรท้องถิ่นในทุกระดับตลอดจนพัฒนาศักยภาพของบุคลากรท้องถิ่นให้มีความรู้ความสามารถในการปฏิบัติงานและการบริการประชาชนให้มีประสิทธิภาพเพิ่มขึ้น เพื่อให้ประชาชนได้รับความพึงพอใจและสามารถสนับสนุนการขับเคลื่อนยุทธศาสตร์การพัฒนาของท้องถิ่นและจังหวัด
๗.๒   เสริมสร้างประสิทธิภาพและธรรมภิบาลในการบริหารจัดการ
๗.๒.๑  พัฒนาและปรับปรุงประสิทธิภาพระบบงานและการให้บริการประชาชน โดยมุ่งเน้นผลสัมฤทธิ์และความคุ้มค่า ในการปฏิบัติภารกิจโดยคำนึงถึงความต้องการของประชาชน ประยุกต์ใช้เทคโนโลยีที่เหมาะสมและความร่วมมือระหว่างหน่วยงานของรัฐ ตลอดจนพัฒนากลไกการทำงานที่เข้มแข็งและโปร่งใส โดยอาศัยความร่วมมือเป็นภาคี หรือข้อตกลงความร่วมมือ และคำนึงถึงผลประโยชน์สาธารณะของผู้รับบริการเป็นหลักภายใต้การตัดสินใจที่ยึดหลักคุณธรรมจริยธรรม การรับผิดชอบต่อส่วนรวม การพร้อมรับการตรวจสอบจากประชาชน และปฏิบัติตามกฎหมายที่เกี่ยวข้อง มีการเปิดเผยข้อมูลหน่วยงานตามกฎหมาย
๗.๒.๒  ส่งเสริมและจัดให้มีระบบการควบคุมภายในองค์กรภาครัฐตามที่กฎหมายกำหนดและส่งเสริมให้มีการตรวจสอบจากทุกภาคส่วน
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	๗.๓   ส่งเสริมการมีส่วนร่วมของทุกภาคส่วนในการตรวจสอบควบคุม
ส่งเสริมสนับสนุนกระบวนการรับฟังความคิดเห็นจากชุมชน กลุ่มองค์กร หน่วยงานและผู้มีส่วนได้เสียจากการดำเนินงานในการพัฒนาของท้องถิ่น และเปิดโอกาสให้มีส่วนร่วมในการเสนอแนะความคิดเห็นในการกำหนดบทบัญญัติ กฎระเบียบที่เกี่ยวข้อง เพื่อประสานประโยชน์ของภาคส่วนต่างๆ ให้เสมอภาคและมีความสมดุล



