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นโยบายการพัฒนาของนายกเทศมนตรีตำบลสุเทพ
นายกเทศมนตรีตำบลสุเทพ ได้แถลงนโยบายการพัฒนาต่อสภาเทศบาลตำบลสุเทพ ในการประชุมสภาเทศบาลตำบลสุเทพ สมัยสามัญ สมัยที่ ๑ ครั้งที่ ๑ ประจำปี พ.ศ. ๒๕๕๕ วันที่ ๒๐ กุมภาพันธ์ ๒๕๕๕ ตามมาตรา ๔๘ ทศ แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ. ๒๔๙๖ แก้ไขเพิ่มเติม ฉบับที่ ๑๒ พ.ศ. ๒๕๔๖ ดังนี้
“การพัฒนาจะต้องควบคู่ไปกับการอนุรักษ์สิ่งแวดล้อม
สอดคล้องกับวัฒนธรรม ประเพณี เพื่อให้ประชาชนอยู่ร่วมกันอย่างมีความสุข”
1. การจัดสรรงบพัฒนาหมู่บ้าน
· จัดสรรงบประมาณพัฒนาหมู่บ้านอย่างเป็นธรรมและเน้นการมีส่วนร่วมทุกภาคส่วนโดยการทำประชาคมหมู่บ้านเพื่อการพัฒนาที่ยั่งยืน
2. การบริหารจัดการสิ่งแวดล้อม
· บริหารจัดการวิธีการเก็บขยะให้มีประสิทธิภาพสูงสุดโดยหมดปัญหาขยะไม่มีตกค้าง และลดงบประมาณในการกำจัดขยะจากปีละกว่า ๒๐ ล้านบาท เหลือเพียงไม่เกินปีละ ๑๕ ล้านบาท
· จัดให้มีอาสาสมัครผู้ดูแลรักษาความสะอาดประจำทุกหมู่บ้าน
· จัดหน่วยบริการตัดกิ่งไม้ในที่สาธารณะ และพื้นที่เอกชนที่รกร้างว่างเปล่า และนำมาย่อยสลายเพื่อจัดทำปุ๋ยหมักบริการประชาชน
· คืนธรรมชาติให้ดอยสุเทพตามแนวพระราชดำริ โดยใช้วิธีธรรมชาติบำบัด ประหยัดเรียบง่าย และได้ประโยชน์สูงสุด คืนน้ำใสสู่ชุมชนน้ำตกมณฑาธารและน้ำตกห้วยแก้ว
· สนับสนุนงบประมาณสร้างและบำรุงรักษาสุสานประจำหมู่บ้าน พร้อมจัดระบบอำนวยความสะดวก เช่น จัดให้มีรถประชาสัมพันธ์ รถเคลื่อนย้ายศพ และอุปกรณ์พิธีศาสนา
· ควบคุมการก่อสร้างให้เป็นไปตามความต้องการของหมู่บ้านและชุมชน
3. การศึกษา กีฬา ศาสนา วัฒนธรรมประเพณีท้องถิ่น และการท่องเที่ยว
· ส่งเสริมบทบาทสถาบัน “บวร” (บ้าน-วัด-โรงเรียน) ให้มีความเข้มแข็งและสามัคคี เพื่อร่วมกันพัฒนาตำบลสุเทพ โดยมีวัดเป็นศูนย์กลาง
· สนับสนุนเพิ่มศักยภาพการเรียนการสอนของโรงเรียนทั้งของ สพป. และสพม. เขต ๓๔ ทุกโรงเรียนในชุมชนให้ได้มาตรฐานและทั่วถึง
· สนับสนุนจัดหาทุนการศึกษาแก่เด็กเรียนดีและด้อยโอกาส
· ส่งเสริมสนับสนุนการศึกษานอกระบบ (การศึกษานอกโรงเรียน) ทั้งสายสามัญ อาชีพ และกลุ่มสนใจ
· ผลักดันให้หน่วยงานที่รับผิดชอบเร่งขยายบริการอินเตอร์เน็ตเพื่อการเรียนรู้ของชุมชนให้ครอบคลุมพื้นที่ตำบลสุเทพ
· ส่งเสริมสุขภาพนักเรียนด้วยการสนับสนุนอาหารกลางวันที่ถูกหลักโภชนาการและอาหารเสริม (นม) ให้แก่นักเรียนครบทุกโรงเรียน ทุกระดับชั้น และทุกคน
· พัฒนาศูนย์เด็กเล็กให้ได้มาตรฐาน พร้อมจัดสวัสดิการเพื่ออำนวยความสะดวกและแบ่งเบาภาระผู้ปกครอง เช่น จัดให้มีรถรับส่ง และลดค่าใช้จ่ายในการเรียน ตรวจสุขภาพประจำปี เป็นต้น
· ส่งเสริมและสนับสนุนการกีฬาให้แก่เยาวชนและประชาชนเพื่อความเป็นเลิศทั้งระดับหมูบ้านและตำบล เช่น สร้างชมรมกีฬา จัดระบบการแข่งขันที่ต่อเนื่อง จัดหาผู้ฝึกสอน วัสดุอุปกรณ์กีฬาที่มีคุณภาพ นำระบบวิทยาศาสตร์การกีฬาใช้เพื่อส่งเสริมเยาวชนที่มีความสามารถสู่การเป็นนักกีฬาอาชีพ
· ทำนุบำรุงศาสนา ส่งเสริมให้การอบรม ปลูกฝังจริยธรรมแก่เด็กและเยาวชนให้เป็นคนดีของสังคม
· ส่งเสริมการท่องเที่ยวเชิงอนุรักษ์และเชิงนิเวศวิทยาในพื้นที่อุทยานดอยสุเทพ-ปุย และโบราณสถานที่สำคัญ
· พัฒนามัคคุเทศก์ท้องถิ่น และยุวมัคคุเทศก์ให้เป็นมัคคุเทศก์มืออาชีพและเป็นหน้าเป็นตาของตำบลสุเทพ
4. การสาธารณสุข
· พัฒนาศูนย์บริการศูนย์สาธารณสุขเพื่อยกระดับเป็นโรงพยาบาลประจำตำบล ที่ให้บริการได้หลากหลาย ทั้งการทันตกรรม การรักษาเป็นผู้ป่วยใน และการส่งต่อ เป็นต้น
· ขยายศูนย์บริการสาธารณสุขให้ครอบคลุมถึงเขตอุทยานดอยสุเทพ-ปุย
· จัดบริการรถรับ-ส่งผู้ป่วยฉุกเฉินตลอด ๒๔ ชั่วโมง อย่างทั่วถึง
· สนับสนุนการแพทย์ทางเลือก หรือแพทย์แผนไทย อาทิ การใช้สมุนไพร อบ นวด ประคบ โภชนบำบัด โยคะ การฝึกหัวเราะ ศูนย์บริการสาธารณสุข
· สนับสนุนโครงการบริการตรวจคัดกรองและช่วยเหลือผู้ป่วยต้อกระจก ตัดแว่นสายตา ใส่หูฟังสำหรับผู้ป่วยหูหนวก และใส่ฟันปลอมทุกกลุ่มอายุ ให้มีศูนย์ส่งเสริมสุขภาพของสูงอายุ
· จัดให้มีบริการตรวจสุขภาพประจำปี พร้อมจัดพนักงานเยี่ยมบ้านดูแลผู้ป่วยพิการและผู้ป่วยเรื้อรัง
· พัฒนา อสม. ให้เป็น อสม. ผู้เชี่ยวชาญเฉพาะด้าน และตั้งกองทุนสวัสดิการ   อสม.
5. ส่งเสริมเศรษฐกิจชุมชนและสนับสนุนชุมชนให้เข้มแข็ง
· พัฒนาร้านค้าชุมชนเพื่อส่งเสริมอาชีพและผลิตภัณฑ์ตำบลของกลุ่มสตรีแม่บ้านและกลุ่มอาชีพต่างๆ
· ส่งเสริมพัฒนากลุ่มสตรีแม่บ้านให้มีบทบาทและความเข้มแข็ง
· ส่งเสริมสนับสนุนโครงการเศรษฐกิจพอเพียงตามแนวพระราชดำริของพระบาทสมเด็จพระเจ้าอยู่หัวฯ เพื่อใช้เป็นหลักพัฒนาประชาชน ครอบครัว และชุมชน
· ส่งเสริมและพัฒนาผลิตภัณฑ์หัตถกรรมและอุตสาหกรรมในครัวเรือนให้มีคุณภาพได้มาตรฐาน พร้อมจัดหาสถานที่จำหน่าย
6. การจัดสวัสดิการชุมชนเพื่อยกระดับคุณภาพชีวิต
· ส่งเสริมและสนับสนุนกองทุนสวัสดิการชุมชนให้เข้มแข็ง เพื่อเป็นสวัสดิการให้กับประชาชนทุกเพศทุกวัย ตั้งแต่แรกเกิดจนกระทั่งตาย เช่น ชุดรับขวัญทารกแรกเกิด สวัสดิการด้านการรักษาพยาบาล การฌาปนกิจสงเคราะห์ศพ
· จัดตั้งศูนย์ดูแลผู้สูงอายุและพิการ โดยจัดกิจกรรมนันทนาการ ทัศนศึกษา ส่งเสริมอาชีพตามความเหมาะสม และบริการตรวจสุขภาพประจำปี
· พัฒนาศักยภาพผู้พิการ ต่อยอดจากที่ทำได้เดิม ให้มีความสามารถมากขึ้น
7. การรักษาความสงบเรียบร้อยของประชาชนและงานบรรเทาสาธารณภัย
· ส่งเสริมและสนับสนุนความร่วมมือระหว่างกำนัน ผู้ใหญ่บ้าน อปพร. ชรบ. และสถานีตำรวจในการตรวจตรารักษาความปลอดภัยและความสงบเรียบร้อยของประชาชน พร้อมสนับสนุนอุปกรณ์และงบประมาณ
· จัดระเบียบจราจรภายในหมู่บ้าน ให้เกิดความสะดวกและปลอดภัย
· ติดตั้งสัญญาณไฟจราจรในจุดที่สุ่มเสี่ยงต่อการเกิดอุบัติเหตุ
· จัดให้มีแสงสว่างในพื้นที่อย่างทั่วถึง เพื่อป้องกันเหตุร้าย
· จัดตั้งศูนย์งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัยให้เพียงพอ พร้อมบุคลากรและอุปกรณ์ที่มีศักยภาพ
8. การบริหารจัดการเพื่อการบริการประชาชน
· บริหารจัดการและบริการด้วยความเป็นธรรม เสมอภาค ประชาชนมีส่วนร่วม โปร่งใส มีความรับผิดชอบต่อประชาชน และสามารถตรวจสอบได้ตามหลักธรรมาภิบาล
· พัฒนาบุคลากรของเทศบาลตำบลสุเทพ เพื่อให้บริการประชาชนด้วยความถูกต้อง รวดเร็ว เป็นธรรมให้ประชาชนเกิดความพึงพอใจสูงสุด
· บริการประชาชนให้เกิดประโยชน์สูงสุดโดยบูรณาการร่วมกับส่วนราชการต่างๆ และภาคเอกชน ที่มีหรือรับผิดชอบในพื้นที่ อาทิ เกษตร สาธารณสุข พัฒนาชุมชน สถานีตำรวจ โรงเรียน อุทยานแห่งชาติฯ และองค์กรมหาชน
* นโยบายทั้งหมดใช้งบประมาณประจำปีของเทศบาลตำบลสุเทพทั้งหมด
